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Gemeenteraadscommissies  -  Oprichting en samenstelling

Het Gemeentedecreet bepaalt dat de gemeenteraad commissies kan oprichten die zijn 
samengesteld uit gemeenteraadsleden.  Deze commissies hebben onder meer tot taak de 
besprekingen in de gemeenteraadszittingen voor te bereiden.  Wat het aantal op te 
richten commissies en de samenstelling ervan betreft, beschikt de gemeenteraad over 
een grote autonomie. De van toepassing zijnde decreetgeving stelt enkel dat de 
gemeenteraad commissies kan oprichten. Over een mogelijk maximaal aantal 
commissies wordt, terecht overigens, niets opgenomen. Dienaangaande speelt de 
gemeentelijke autonomie. Hetzelfde gaat op voor wat de samenstelling van de 
commissies betreft. Decretaal wordt enkel bepaald dat de mandaten in iedere commissie 
evenredig worden verdeeld over de fracties waaruit de gemeenteraad samengesteld is en 
dat de gemeenteraad per gemeenteraadscommissie het aantal leden bepaalt, alsook de 
wijze waarop de evenredigheid berekend wordt. Die evenredigheid vereist wel dat in 
ieder geval de som van het aantal mandaten dat toekomt aan de fracties die behoren tot 
de meerderheid altijd hoger is dan de som van het aantal mandaten dat toekomt aan de 
andere fracties. 

De gemeenteraad beschikt dus over heel wat vrijheid om de nadere regels betreffende de 
samenstelling en de werkwijze van de commissies in het eigen huishoudelijk reglement 
te regelen. Afhankelijk van de specifieke lokale situatie vertoont de organisatie van de 
commissiewerking in de Vlaamse steden en gemeenten dan ook een grote 
verscheidenheid.

1. Acht de minister het conform de regelgeving dat beslist zou worden dat alle 
gemeenteraadscommissies algemene commissies zouden zijn en zouden 
samengesteld zijn uit alle gemeenteraadsleden (en leden van het schepencollege)?

2. In welke mate is het noodzakelijk dat alle gemeenteraadscommissies uit eenzelfde 
aantal leden zouden bestaan?

3. Kan de gemeenteraad beslissen om de presentiegelden voor het bijwonen van 
gemeenteraadscommissies te beperken tot eenzelfde maximum voor alle 
gemeenteraadsleden (uiteraard voor commissies die ze effectief bijwonen), zodat er 
een meer ‘correcte en evenwichtige’ verdeling van de vergoeding is voor alle 
gemeenteraadsleden?
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ANTWOORD 
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van JOS DE MEYER

1. Als repliek op deze vraag kan ik het eerder ingenomen standpunt van voormalig 
viceminister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams Minister van 
bestuurszaken, binnenlands bestuur, inburgering, toerisme en de Vlaamse Rand, Geert 
Bourgeois bevestigen, zie: https://www.vlaamsparlement.be/parlementaire-
documenten/schriftelijke-vragen/586139.  Een gemeenteraadscommissie die bestaat 
uit alle leden van de gemeenteraad wordt in het decreet over het lokaal bestuur (net 
voordien in het gemeentedecreet) nergens expliciet verboden. Toch strookt het niet 
met de geest van het decreet. Krachtens artikel 37 hebben de commissies immers als 
taak het voorbereiden van de besprekingen in de gemeenteraad, de vergadering die 
bestaat uit alle raadsleden.

2. De gemeenteraad beslist autonoom over het aantal leden van elke raadscommissie. 
Enkel de berekeningswijze waarop de evenredigheid wordt berekend, geldt voor alle 
commissies die de gemeenteraad opricht. 

3. Het staat de gemeenteraad vrij om al dan niet een presentiegeld toe te kennen voor 
de vergaderingen van de gemeenteraadscommissies en het bedrag te bepalen van dit 
presentiegeld, weliswaar binnen de minimum- en maximumgrenzen zoals gesteld in 
artikel 18 van het besluit van de Vlaamse Regering van 6 juli 2018 houdende het 
statuut van de lokale mandataris. 

Er geldt hier met andere woorden lokale autonomie wat betreft het toekennen en het 
bepalen van het bedrag van de presentiegelden voor het bijwonen van vergaderingen 
van gemeenteraadscommissies. Het is dan ook mogelijk voor de gemeenteraad om 
eenzelfde presentiegeld toe te kennen voor het bijwonen van de 
gemeenteraadscommissies. 
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